



回归家乡 回归实业

周骥 吴培维

人物名片

俞冲 市政协委员,浙江天星实业集团董事长、奉化汽摩协会会长

【委员故事】

从家乡起步,走出去闯荡了多年,再回来二次创业;从医药商贸起家,进入机械行业,转战房地产,再回归实业。这是俞冲委员创业历程的浓缩。

“企业可以把产业做到天南海北,但企业家的根只在故乡。”俞冲说,是到了反哺家乡的时候了。

出资收购“海天塑机”,把在家乡的制造产业从原有的汽车零部件拓展到塑料领域,这是3年前俞冲下的一步棋。他大力引进研发、经营等方面的人才,把这家企业从濒临破产的境地,拉回到连续两年翻番的快速增长通道,预计今年还能保持50%以上的增长。

从此一发不可收拾,俞冲把主力战线也拉回到了宁波,成为浙商甬商回归大军中的一员,陆续投资了融资租赁、数控滚齿机制造、医疗检测设备等项目。目前,数控滚齿机已正式推向市场,赢得了客户好评。

“集团制造板块以前都是给别人做配套。”俞冲说,“现在有了自主研发的新产品,实现了从单一产品向成套设备的转型升级。”

这几年房地产调控层层加码,让俞冲庆幸企业再度转型回归实业非常及时,“否则很难想象现在日子会有多难过!”

再次在发展实业中尝到甜头的俞冲,又为回归之路设定了更多的前进方向,把传统柴油发动机的配套空压机“改造”成为电动车配套空压机,是俞冲一个关于环保的梦想。

【两会感言】感恩政府营造的创新创业好环境,感恩员工与我一起并肩作战,感恩社会给予的理解和帮助。担任政协委员,给了我一个更好的感恩机会,一个更大的感恩平台。

倾听企业的呼声

吴向正 马蕾 陈敏璐

人物名片

曹云 市人大代表,宁波中南经济文化咨询中心主任,《浙商》杂志主编

【代表故事】

每逢岁末年初,是市人大代表曹云最忙的时候,因为宁波市重要年度经济活动之一的“十大风云浙商”评选活动就在这个时候举行,而曹云是这个活动的组织者。

“宁波民营企业的发展还面临许多困难,需要有人来为企业服务,而我就是其中之一。”曹云说。

作为一名经济工作者,曹云始终将倾听和反映企业的呼声作为自己工作的重心。一年365天,曹云有一半的时间用在了走访企业上。为了更好地为企业服务,他在2006年发起搭建了“甬商”公共服务平台,与此同时,他还担任着市职业经理人协会等4个协会的负责人。通过协会的平台,他为企业架起了一座沟通政府与企业之间的桥梁。企业家们亲切地称他为“中小企业的知心人”。

作为一名市人大代表,曹云把他平时的工作和参政议政紧密结合起来。为了能让自己提交的建议更加有理有据,他把每一次走访企业当成调研的过程。通过深入的调研,几天前他撰写好了《关于如何解决企业人才问题的建议》。

近年来,曹云还热心参与社会服务和公益事业。他多次组织企业到地震灾区开展援助活动。“我一直认为甬商需要后来人,而大学生是宁波经济发展的希望。”为此,曹云发起成立了“明日甬商创业联盟”,积极引导和帮扶大学生创业、就业,深受大学生的欢迎。

【两会感言】参政议政,就意味着责任,意味着付出。作为市人大代表,尽自己所能为社会做点事是必须的,也是很快乐的!

播种“自然”的味道

黄合 毛一波

人物名片

朱升海 市人大代表,海曙区胜丰股份经济合作社书记、董事长

【代表故事】

生于农家,长在田园,“70后”朱升海对于土地的熟悉和对农业的热爱是与生俱来的。“这几年来食品安全问题频发,有没有一种办法让大家吃到安全放心的农副产品?我一直在寻找这个答案。”

2011年1月,在古林镇西南侧的一块1030亩的土地上,朱升海竖起了绿色招牌,带领胜丰经济合作社的80余位村民投身农业,以“不用化肥、不用农药、不用除草剂、不用生长激素”的“四不”要求,在我市率先引入“自然农业”概念。

特聘研究生专门培育害虫天敌,完善农场生物链来解决虫害问题;精心研制“土著微生物”用于改良土壤质量,并培育“汉方营养剂”,增强农产品的天然免疫力;一台台利用声、色、光、味等原理制成的捕虫器,日夜“站岗”,进一步防止害虫入侵……

朱升海学习钻研国外好的经验做法,而在天胜农场进行综合运用,落地生根,硬是将这个原本有些“高大上”的自然农业概念“本土化”。截至目前,天胜农场的会员已从原来的两位数增长到3000余个,产值亦超过了1000万元,基本完成了“从无到有”的探索。

此次两会,朱升海再次带来了一些“接地气”的建议,希望政府能够给予高效生态农业产业化更多的配套政策和支持。他说,要让农业更有奔头,让农业从业者更加体面。

【两会感言】作为一名“年轻”的市人大代表,要敢于发言、敢于发声,将自己在基层群众中听到的事情、看到的问题,用人代会这个平台提出来,从而帮助更多的群众解决更多的实际困难。

气象红色预警要与停课停业联动

余晓辰 张绘薇



人物名片

徐维郎 市人大代表,宁波市统计局数据管理中心主任

余声扬 市政协委员,中国石化镇海炼化分公司电气部总工程师

2013年极端天气状况接连出现,从盛夏的高温,夏末的台风暴雨,再到腊月天的雾霾,天空频频“亮红灯”,环保警钟长鸣。对此,代表和委员们分别对预警机制探索、污染源头治理方面提出良策。

“相互间的联动机制没有建立起来,往往

是气象台已发红色预警,情况也很紧急了,但停课停业的指导建议还在各级决策中,迟迟没能发布。”徐维郎代表指出,气象红色预警意味着已出现了极端天气,而要不要上学须等校方通知,要不要上班得听单位领导,群众显得相当被动。

徐维郎代表的《关于建立气象红色预警与停课停业联动机制的建议》提出,凡是气象台发布台风、暴雨、大雪、雾霾等气象红色预警,即意味着幼儿园和中小学停课,非防灾救灾应急单位和非紧急公共服务工作停业,一般人员在家避灾。“在这点上我们应该学学香港的做法,台风天香港挂8号风球,市民就知道不必上班上学了,预警是联动的,不必等待行政指令。”

而应对雾霾等极端天气,总采取“躲”的方式也非长久之计,要从源头上下功夫。

“环境污染很大一部分是由不良能源消费结构造成的,石化企业需要加快产品升级。”在余声扬委员看来,尽快优化能源结构已经刻不容缓。

余声扬委员介绍,镇海炼化第二套汽油脱硫设备将在4月份上线,让汽车“喝”上国五标准的汽油指日可待。此前,中国石化自主研发的1号生物航煤圆满完成试飞,“地沟油”成功变身“蓝天卫士”,让更多国产飞机“喝”上它的商用道路也从此开启。

“大厂要担起绿色生产的担子,在项目新建、改建、扩建中做好‘三同时’,即配套的环保设施必须与主体工程同时设计、同时施工、同时投入生产和管理。”余声扬委员表示,目前镇海炼化、北仑电厂、镇海电厂等都斥巨资进行脱硫、脱硝系统改造,这样的“环保自觉”仍需继续。

抓紧建设群众身边的健身设施

本报记者 林海

宁波11个县(市)区中有全民健身活动中心的只有余姚、象山、慈溪、北仑和鄞州。国务院2013年9月28日颁布的《关于促进健康服务业发展的若干意见》明确要求,“到2020年,80%以上的市(地)、县(市)区建有‘全民健身活动中心’,70%以上的街道(乡镇)、社区(行政村)建有便捷、实用的体育健身设施。”和中央政府的要求相比,宁波的全民健身活动中心和健身设施的数量和布局还有不小差距。

近年来,宁波全力推进全民健身路径的建设和普及,至2012年年底,宁波已建成社区、村落健身路径7379套,实现了社区和行政村的全覆盖。体育部门又在2013年启动全民健身路径“网上报修”和“服务外包”,力争实现对所有全民健身路径的动态监控和跟踪维修。

劳金龙委员对宁波全民健身事业的情况如数家珍。他表示,全民健身事关国民健康素质,不能让体育一家“唱独角戏”,应该形成规划、国土、建设、城管、体育等多部门联动的“大群体格局”。

学校体育场馆的数量占全社会体育场馆总数的三分之二以上,但学校体育场馆向社会开放的工作面临多种困难:社会人员、健身设施难管理,冲突纠纷难调解,卫生问题难解决,经费问题有缺口。面对学校良好的体育设施,

周边居民有怨言,学校难管理,政府不满意。开放学校体育场馆是个综合性很强的社会系统工程,属于社会管理创新的范畴,不只是学校一家的事,需要多部门联合介入管理。

曹晓春代表说,群众的健身需求呼声越来越高,政府不应置之不理,应从城市规划、建设、管理等多方面进行科学调研和深入研究,做好统筹协调,满足群众提高生活品质的需求。

江北区的天水社区在区政协委员的呼吁下,由体育和城管部门联合在天水公园建了几套全民健身路径,供周边居民日常健身。劳金龙委员表示,这是好的开端,希望有关部门认真倾听群众呼声,积极推进“体育设施进公园”。

核心提示

今年《政府工作报告》提出,“铁腕”推进“三治理一提高”行动。尽最大努力加强雾霾治理,开展空气质量指数预报,健全大气重污染预警和响应机制。推进生态环保设施和工程建设,创新生态环境保护体制机制,对环境违法行为实行“零容忍”,毫不留情坚决予以严惩。积极打造“美丽宁波”,到2016年,基本建成国家级生态市,城市绿化、绿化、洁化水平大大提升,环境空气质量优于国家环保模范城市标准。

环保“利剑”如何彰显锋芒,且听来自两会的声音。

核心提示

群众身边的健身设施缺乏是长期以来制约和困扰全民健身事业发展的瓶颈。近年来,宁波全力推进全民健身路径的建设和普及,但健身场馆的数量和布局仍无法满足群众需求。“大群体格局”的形成不是体育部门一家的事,需要规划、国土、建设、城管、体育等多部门联动,形成合力。

人物名片

劳金龙 市政协委员,宁波市体育局副局长

曹晓春 市人大代表,宁波体育运动学校教练



吃穿住行,代表心系百姓事

本报记者 陈敏 北仑记者站 袁佳翊

“在全市范围内开展治理雾霾专项行动,包括加大机动车尾气治理力度、开展重点行业治理、加强绿化建设、推广清洁能源、制定应对雾霾天气应急预案……”昨天上午,北仑代表团审议政府工作报告,贺波代表的建议在代表中引起了强烈反响。

“今年两会,代表们尤其是来自基层的代表更积极更活跃了。”一位代表告诉记者。据了解,北仑代表团参加本次两会的代表共有36人,绝大多数准备了提案或建议,而且这些提案、建议事先都经过认真调查研究。

“我们是老百姓的传声筒,老百姓最关心什么,我们就要说什么。”基层代表陈军浩说。会上,他将许多来自基层的问题一一抛了出来,并对政府如何转变职能,着力推进社会治

理创新提出了建议。说到动情处,他抛开讲话稿,“来参加会议之前,还有几个老大爷拉着我反映,搬进小区30多年了,停在小区的电瓶车、自行车不知道被偷走了几辆。”这样来自老百姓的声音在会上不时出现,朴实清新的会风扑面而来。代表们普遍认为,这些关系到老百姓切身利益的事,无关大小,作为人大代表应该为他们发声。

“重塑医患互信关系”、“提高学生营养午餐质量”、“进一步扩大基本养老保险的覆盖范围”……近三个小时里,代表们各抒己见,越是贴近老百姓的话题,讨论越热烈。

有代表高兴地说,这次两会,来自基层的声音更多了,更响亮了,那些看似零零碎碎的小事,却实实在在地反映了老百姓的心声。承载着百姓民生期待的两会,更“接地气”了。

孔雀厅里的“第一读者”

本报记者 余晓辰

生态、公共交通、食品安全、养老、治水……夹带着这些高频词汇,一系列涉及国家大事、身边小事、民生实事等各类建议在同一个地方汇集——市政协十四届三次会议提案组。

就在委员们“头脑风暴”的同时,政协联谊中心四楼孔雀厅内人头攒动,一派繁忙景象。从会议开幕到7日12时,共有629件委员建议如雪片般飞来,这些建议立案就需在这里过四关——登记打印、小组初审、排版校对、终审立案。

“所有建议只有到提交截止日期,立案通过以后才成为正式提案。”现场工作人员介绍。在审查区和排版区之间的大长桌上,文件分类篮的颜色也

很有讲究,白色的是待修改提案,黄色的是已初审提案,红色的是已登录提案。

而在所有流程中,初审是最耗时的。五个审查小组的案头上,整整齐齐码放了一摞摞装订成册的委员建议。“‘交通实时播报’,‘实时交通播报’,哪个表述比较合理?”审查员冯路正和同桌交流修改意见,面前的文件上分布着圈圈点点。对委员们的每一份建议,他们都要做到字斟句酌。

“提案是政协委员履行职责的重要方式,我们要全力配合。遇到部分建议表述不够完备的情况,那就要及时沟通进一步完善。”市政协提案委员会办公室主任李荣拿起手中的建议,指了指扉页上的联系方式。就这样,经过这些“第一读者”和原作者的紧密磨合,一份份成熟的提案新鲜出炉。



在政协联谊中心孔雀厅一角,工作人员对初审提案进行紧张的排版校对。(余晓辰 摄)



昨天上午,鄞州代表团举行全体会议,审议政府工作报告。(严龙 李岩 摄)

两会愿景

更绿的树,更蓝的天

本报记者 黄合 江东记者站 杨磊

一踏进白鹤街道丹凤社区,就被它一排排的参天大树所震撼。这个14万平方米的社区,绿化覆盖率高达41%,是个名副其实的市级绿化样板社区。

“丹凤虽是老旧小区,但这儿的绿化环保做得没话说。”家住丹凤三村15幢3号的王富英,脸上满是幸福和自豪感。前几天宁波雾霾严重,也没耽误王阿姨饭后散步,她说,因为这儿有绿树做天然屏障,小区里的空气质量也不差。

社区是我家,环保靠大家。40位热心居民组成的城管义工队伍定期巡逻,捡拾绿化带里的垃圾;80平方米的绿地分包给各个家庭认养,哪个居民有毁绿行为,楼上楼下的居民都会来劝阻;

社区举行听证会,用牺牲绿化空间的代价换取停车位方案,被“固执”的居民一致否决……

“这里的居民对树木的感情特别深,爱树护绿已成了自觉行为。”78岁的居民王日升表示,社区大多数树木是在1990年社区建成时种下的,那时才手臂般粗;在社区和居民多年来的精心养护下,小树苗逐渐长成了参天大树。

“生态环境的保护,除了政府宏观层面的机制设计外,每个普通居民能做的同样很多。少开车,多走路;少毁绿,多种树,靠的都是日常的点滴积累。”听闻市里开两会,居民纷纷表示,希望我市能够完善生态绿地空间规划,加大对破坏生态环境企业的处罚力度,从源头上加强生态环境保护。

创业路,盼望有人“扶上马”

本报记者 周琼 海曙记者站 毛一波

回顾过去的一年,从一名普通大学毕业生到一家培训机构的负责人,出生于1989年的工程学院毕业生费鑫峰有诸多感慨:“我要感谢街道的创业项目经理人,我的创业过程,是他们帮我扶上马。”

费鑫峰现经营一家培训机构,目前已有相对稳定、费鑫峰的创业之路,只是当地创业导航中的一例。

去年,分布于海曙区各街道、社区的12个创业导航工作室,帮助失业人员成功求职1.5万人次,还帮助396家小微企业及个体工商户成功创业。费鑫峰的创业项目经理人——西门街道社工郑淑娟告诉记者,对每一个求职服务的对象,他们会设计个性化的就业方案,包括就业前景的评估、就业指导等多个

方面,还提供岗位挑选、陪同面试、定期随访等服务,对于有创业意愿和创业基础的,他们也会提供政策扶持、创业地点选址甚至后期推广等帮助。

海曙区一家化妆品原料公司的负责人朱芬芳说,创业项目经理人就像她的“娘家人”,帮助她在去年4月份成功注册成立了公司,“以前想学创业知识,上创业培训班,不知道去哪里,现在有‘创业导师’帮忙,一路走得顺畅多了。”

听闻市里开两会,这些创业者说,希望把完善就业创业服务体系,加大对高校毕业生、农村转移劳动力、城乡就业困难人员等的帮扶力度写入报告,期盼就业和社会保障水平可以更好一些,创业路能更顺一些。